
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΩΣ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΟΥΜΕ ΤΑ 
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Χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Τουρκική Εθνική Υπηρεσία δεν φέρουν ευθύνη για 

οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτές. 

 



 
 

 

 

Θέματα σε αυτήν την ενότητα 
1. Χρηματοοικονομικοί κίνδυνοι 

2. Ασφάλιση 

Αγαπητοί μαθητές, καλωσορίσατε στην έκτη ενότητα του προγράμματος 

χρηματοοικονομικής παιδείας μας. Σε αυτή την ενότητα θα μάθουμε πώς να 

προστατεύσουμε τα χρήματά μας. Με άλλα λόγια, θα μάθουμε πώς να χειριζόμαστε τους 

κινδύνους μας. Ως εκ τούτου, θα ξεκινήσουμε μαθαίνοντας τι είναι κίνδυνος και τα διάφορα 

είδη κινδύνων. Μετά από αυτό, θα μάθουμε τα βήματα διαχείρισης κινδύνου και τις 

διάφορες μεθόδους χειρισμού του κινδύνου. 

Ο κύριος στόχος αυτής της ενότητας είναι να μάθουμε πώς να χειριζόμαστε επιτυχώς τους 

κινδύνους για να προστατεύσουμε τα χρήματά μας με κόπο. 

Για να μάθουμε πώς να προστατεύουμε τα χρήματά μας, θα μάθουμε τις έννοιες όπως 

κίνδυνος, καθαρός κίνδυνος, κερδοσκοπικός κίνδυνος, διαχείριση κινδύνου, ασφάλιση και οι 

κίνδυνοι της επένδυσης. Η κατανόηση αυτών των εννοιών θα μας βοηθήσει να 

προστατεύσουμε καλύτερα τα χρήματά μας. 

Ας εξηγήσουμε αυτές τις έννοιες. 

 

 

Κίνδυνος 

 

Καθαρός κίνδυνος 

 

Κερδοσκοπικός Κίνδυνος 

 

Διαχείριση κινδύνου 

 

Ασφάλιση 

 

Επενδυτικός Κίνδυνος 

 



 
 

 

 

Τι είναι Κίνδυνος? 

Πρώτα απ 'όλα, ας μάθουμε τι σημαίνει κίνδυνος. 

Απλώς, μια κατάσταση που περιλαμβάνει βλάβη ή απώλεια ονομάζεται κίνδυνος. Σχεδόν 

όλες οι καταστάσεις εμπεριέχουν έναν ορισμένο βαθμό κινδύνου. Ακόμα και όταν κάνουμε 

ποδήλατο υπάρχει κίνδυνος. Το επίπεδο κινδύνου μπορεί να είναι χαμηλό, μέτριο ή υψηλό 

ανάλογα με πολλούς παράγοντες όπως η ταχύτητα, η κίνηση, η ώρα της ημέρας, η βροχή ή 

το χιόνι και η στιβαρότητα του ποδηλάτου μαζί με απροσδόκητους παράγοντες. 

Οι επικίνδυνες καταστάσεις μπορεί να προκαλέσουν απώλεια χρημάτων ή περιουσιακών 

στοιχείων μας. Τα περιουσιακά στοιχεία είναι χρήσιμα και πολύτιμα πράγματα που 

κατέχουμε. Οι λογαριασμοί αυτοκινήτων και τραπεζών μας είναι παραδείγματα 

περιουσιακών στοιχείων. Η αξία των περιουσιακών στοιχείων μας μπορεί να αλλάξει με την 

πάροδο του χρόνου. Για παράδειγμα, η αξία του αυτοκινήτου ή του σκούτερ μας μπορεί να 

πέσει αν έχουμε ένα ατύχημα. Η αξία ενός κινητού τηλεφώνου μειώνεται όταν είναι 

κατεστραμμένο. Τέτοια πράγματα σημαίνουν ότι τα χρήματά μας μπορεί να χαθούν λόγω 

κινδύνων. 

 

Πηγές Κινδύνων 

Οι κίνδυνοι μπορεί να προέρχονται από διαφορετικές πηγές. 

Για παράδειγμα, φυσικές καταστροφές όπως σεισμοί και πλημμύρες μπορεί να προκαλέσουν 

σοβαρές ζημιές. 

Κακόβουλες ή αδαείς πράξεις ορισμένων ανθρώπων, όπως κλοπή ή εμπρησμός, μπορεί 

επίσης να προκαλέσουν βλάβη. 

Οι τιμές στις αγορές ενδέχεται να παρουσιάζουν μεγάλες διακυμάνσεις δημιουργώντας 

απώλειες για αγοραστές και πωλητές. Για παράδειγμα, οι τιμές της ενέργειας αλλάζουν 

συχνά και δημιουργούν απώλειες. 

Ορισμένοι μικροοργανισμοί όπως οι ιοί και τα βακτήρια μπορεί επίσης να προκαλέσουν 

βλάβη στην υγεία και τη ζωή. Ο Covid-19 ήταν το τελευταίο παράδειγμα για αυτό. 

Τέλος, μη ζωντανά υλικά, όπως μηχανήματα και υπολογιστές, μπορεί να χαλάσουν 

προκαλώντας σοβαρές ζημιές. 

Έτσι, οι κίνδυνοι υπάρχουν παντού, αλλά είναι όλοι αβέβαιοι γιατί σχετίζονται με το μέλλον. 

Δεν είμαστε σίγουροι ότι θα προκαλέσουν απώλεια, γιατί δεν ξέρουμε τι θα συμβεί στο 

μέλλον. Ωστόσο, υπάρχει πιθανότητα να προκαλέσουν απώλεια και να μειώσουν τα χρήματά 

μας. Αυτός είναι ο λόγος που πρέπει να μάθουμε να τα χειριζόμαστε πριν εμφανιστούν. 



 
 

 

 

Θα ξεκινήσουμε ανακαλύπτοντας τα είδη των κινδύνων. 

   

Τύποι κινδύνου 

Αν και υπάρχουν πολλοί κίνδυνοι, ο κίνδυνος μπορεί να χωριστεί σε δύο μεγάλες κατηγορίες 

γενικά. Ονομάζονται καθαρός κίνδυνος και κερδοσκοπικός κίνδυνος. 

Ας ξεκινήσουμε εξηγώντας τον καθαρό κίνδυνο. 

Ο καθαρός κίνδυνος αναφέρεται σε καταστάσεις που οδηγούν σε απώλεια ή μηδενική 

απώλεια. Σε αυτές τις περιπτώσεις, δεν υπάρχει πιθανότητα οικονομικού κέρδους. Όχι όλες, 

αλλά οι περισσότερες από τις καταστάσεις καθαρού κινδύνου είναι πέρα από τον ανθρώπινο 

έλεγχο, όπως οι φυσικές καταστροφές. Όταν υπάρχει πλημμύρα ή μεγάλος σεισμός 

προκαλούν μεγάλες ζημιές. Άλλα παραδείγματα καθαρού κινδύνου είναι τα ατυχήματα, οι 

πυρκαγιές και οι κλοπές. Προκαλούν επίσης απώλειες και βλάβες στους ανθρώπους. Δεν 

υπάρχουν κέρδη σε αυτά τα αρνητικά γεγονότα. 

    

Τώρα ας συνεχίσουμε με τον κερδοσκοπικό κίνδυνο. 

Ο κερδοσκοπικός κίνδυνος αναφέρεται σε καταστάσεις που θα μπορούσαν να 

δημιουργήσουν είτε κέρδος είτε ζημία. Οι περισσότερες επενδύσεις ενέχουν κερδοσκοπικό 

κίνδυνο, επειδή μπορεί να καταλήξουν είτε με κέρδος είτε με ζημία. Θυμηθείτε το 

παράδειγμα της επένδυσης σε Bitcoin που καλύψαμε στην Ενότητα 3. Εκεί, είχαμε δει ότι η 

επένδυση σε Bitcoin θα μπορούσε να οδηγήσει είτε σε εισόδημα είτε σε ζημία για εμάς. 

    



 
 

 

 

Καθαροί κίνδυνοι 

Ας δούμε τους καθαρούς κινδύνους με περισσότερες λεπτομέρειες. 

Οι καθαροί κίνδυνοι μπορούν να χωριστούν σε τρεις μεγάλες κατηγορίες. Είναι οι 

προσωπικοί κίνδυνοι, οι κίνδυνοι ιδιοκτησίας και οι κίνδυνοι ευθύνης. 

Προσωπικοί κίνδυνοι είναι οι κίνδυνοι που επηρεάζουν άμεσα ένα άτομο όπως ο θάνατος, η 

κακή υγεία και η ανεργία. Είναι όλα ανεπιθύμητα και επιβλαβή γεγονότα. 

Κίνδυνος ιδιοκτησίας είναι ο κίνδυνος ζημιάς ή απώλειας της περιουσίας μας. Για 

παράδειγμα, το ποδήλατο, το tablet ή το κινητό μας τηλέφωνο μπορεί να καταστραφεί ή να 

χαθεί λόγω ατυχήματος ή κλοπής. Αυτά τα γεγονότα προκαλούν μείωση των χρημάτων μας. 

Οι κίνδυνοι ευθύνης είναι ένας άλλος σημαντικός τύπος καθαρού κινδύνου που μπορεί να 

αντιμετωπίσουμε οι περισσότεροι από εμάς. Μπορούμε να θεωρηθούμε νομικά υπεύθυνοι 

εάν κάνουμε κάτι που οδηγεί σε σωματική βλάβη ή υλική ζημιά σε κάποιον άλλο. Για 

παράδειγμα, εάν τραυματίσουμε κάποιον ή βλάψουμε το σκούτερ του, ακόμη και κατά 

λάθος, τότε μπορεί να θεωρηθούμε υπεύθυνοι για αυτό το συμβάν και να χρεωθούμε για 

αυτήν τη ζημιά. 

Ως αποτέλεσμα, μπορούμε να δούμε ότι κανένα από τα γεγονότα δεν μας φέρνει κέρδος ή 

εισόδημα. Οι καθαροί κίνδυνοι προκαλούν μόνο ζημιά, απώλεια και ζημιά. Μειώνουν τα 

χρήματα και τα περιουσιακά μας στοιχεία. Επομένως, είναι σημαντικό να μάθουμε να 

διαχειριζόμαστε αυτούς τους κινδύνους. Αυτό θα αρχίσουμε να το μαθαίνουμε στο θέμα. 

 

Διαχείριση κινδύνου 

Πρώτα απ 'όλα, ας ξεκινήσουμε με την κατανόηση της έννοιας της διαχείρισης κινδύνου. 

Η διαχείριση κινδύνων αντιπροσωπεύει αποφάσεις σχετικά με το εάν και τον τρόπο 

προστασίας έναντι των κινδύνων. Επομένως, πρόκειται για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με 

αβέβαια μελλοντικά γεγονότα που μπορεί να είναι επιβλαβή. 

Συχνά υποθέτουμε ότι ο κίνδυνος είναι πέρα από τον έλεγχό μας. Αυτό δεν είναι απολύτως 

αληθές. Μπορούμε να μετρήσουμε τους περισσότερους κινδύνους και να τους χειριστούμε 

αποτελεσματικά ακολουθώντας τα βήματα της διαδικασίας διαχείρισης κινδύνου. 

Αν διαχειριστούμε καλά τους κινδύνους μας τότε, μπορούμε να προστατεύσουμε τα 

περισσότερα χρήματα και τα περιουσιακά μας στοιχεία. Διαφορετικά, τα χρήματά μας 

μπορεί να μειωθούν ή να χαθούν. 

Θα μάθουμε τα βήματα της διαδικασίας διαχείρισης κινδύνου στην επόμενη σελίδα. 



 
 

 

 

 

Βήματα Διαχείρισης Κινδύνων 

Υπάρχουν τέσσερα βασικά βήματα στη διαδικασία διαχείρισης κινδύνου. 

Αρχικά, θα πρέπει να εντοπίσουμε πιθανές απώλειες. Αυτό το βήμα περιλαμβάνει μια 

ανάλυση όλων των πιθανών ζημιών, όπως περιουσιακών στοιχείων, ευθύνης και 

προσωπικών ζημιών. Για παράδειγμα, το ποδήλατο, το tablet, το κινητό τηλέφωνο, το 

σκούτερ, το σπίτι, το αυτοκίνητο, η υγεία και όλα τα άλλα πολύτιμα αντικείμενα πρέπει να 

αναφέρονται. Επειδή όλοι αντιμετωπίζουν απώλεια λόγω ενός αβέβαιου μελλοντικού 

γεγονότος που προκαλείται από οποιαδήποτε από τις πηγές κινδύνου. 

Δεύτερον, θα πρέπει να αναλύσουμε αυτές τις πιθανές απώλειες. Αυτό το βήμα 

περιλαμβάνει μια εκτίμηση του πόσο συχνά και πόσο σοβαρή μπορεί να είναι η απώλεια. Για 

παράδειγμα, ένας μεγάλος σεισμός μπορεί να μην συμβαίνει συχνά, αλλά όταν συμβαίνει οι 

συνέπειές του είναι πολύ σοβαρές. Θα πρέπει να αναλύσουμε όλες τις πιθανές απώλειες που 

εντοπίσαμε στο πρώτο βήμα μία προς μία έτσι. 

Τρίτον, θα πρέπει να επιλέξουμε τις κατάλληλες μεθόδους διαχείρισης κινδύνου που 

παρατίθενται και επεξηγούνται στο παρακάτω θέμα. 

Τέλος, θα πρέπει να εφαρμόσουμε και να παρακολουθήσουμε το πρόγραμμα διαχείρισης 

κινδύνου. Αν χρειαστεί θα πρέπει να κάνουμε αλλαγές στο πρόγραμμά μας. 

Τώρα θα συνεχίσουμε με τις μεθόδους διαχείρισης κινδύνου που αναφέρονται στο τρίτο 

βήμα. 

 

Μέθοδοι Διαχείρισης Κινδύνων 

Τώρα ας περιγράψουμε τις κύριες μεθόδους διαχείρισης κινδύνου. 

Ας ξεκινήσουμε με τη μέθοδο αποδοχής. Όταν η πιθανότητα ενός γεγονότος που θα 

μπορούσε να προκαλέσει απώλεια είναι πολύ μικρή και η πιθανή απώλεια λόγω του 

συμβάντος είναι μικρή, τότε μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τη μέθοδο αποδοχής. Για 

παράδειγμα, εάν οδηγούμε ένα φθηνό σκούτερ ή ποδήλατο, μπορεί να είμαστε πρόθυμοι να 

δεχτούμε την οικονομική ζημία σε περίπτωση ατυχήματος που οδηγεί σε ζημιά. Σε αυτήν την 



 
 

 

 

περίπτωση, δεν λαμβάνουμε καμία ενέργεια πριν και επομένως αποδεχόμαστε οικονομική 

ζημία εάν προκύψει. 

Μια άλλη μέθοδος ονομάζεται Αποφυγή. Εάν ο κίνδυνος είναι πολύ πιθανός και η συνέπεια 

μπορεί να είναι πολύ σοβαρή, τότε μπορούμε απλώς να επιλέξουμε να τον αποφύγουμε. Για 

παράδειγμα, μπορεί να αποφύγουμε να επενδύσουμε σε κρυπτονομίσματα υψηλού 

κινδύνου. Θα πρέπει επίσης να αποφεύγουμε να παίζουμε στοιχήματα σε παιχνίδια. 

Παρεμπιπτόντως, ένας σοβαρός κίνδυνος για εμάς μπορεί να είναι ασήμαντος για ένα πολύ 

πλούσιο άτομο. Έτσι, η ίδια μέθοδος έχει διαφορετικές έννοιες για διαφορετικούς 

ανθρώπους. 

Ο έλεγχος ζημιών είναι μια άλλη μέθοδος διαχείρισης κινδύνου. Αυτή η μέθοδος αποτελείται 

από ορισμένες δραστηριότητες που μειώνουν πόσο συχνά εμφανίζεται ο κίνδυνος και πόση 

απώλεια προκαλεί. Έτσι, ο έλεγχος των ζημιών έχει δύο στόχους. Είναι η πρόληψη και η 

μείωση της απώλειας. 

Η πρόληψη της απώλειας στοχεύει στη μείωση της πιθανότητας απώλειας. Για παράδειγμα, 

τα αυτοκινητιστικά ατυχήματα μπορούν να μειωθούν εάν οι αυτοκινητιστές 

παρακολουθήσουν ένα καλό μάθημα οδήγησης. Ο αριθμός των καρδιακών προσβολών 

μπορεί να μειωθεί εάν τα άτομα ακολουθούν υγιεινές δίαιτες και σταματήσουν το κάπνισμα. 

Οι οικονομικές απώλειες μπορούν επίσης να μειωθούν εάν είστε πιο μορφωμένοι 

οικονομικά. 

Αν και οι προσπάθειες πρόληψης απωλειών είναι χρήσιμες, ορισμένες απώλειες θα 

προκύψουν αναπόφευκτα. Έτσι, ο δεύτερος τύπος ελέγχου απώλειας είναι η μείωση του 

αρνητικού αντίκτυπου μιας απώλειας μετά την εμφάνισή της. Για παράδειγμα, ένα 

πολυκατάστημα ή ένα σχολείο μπορεί να εγκαταστήσει ένα σύστημα καταιωνιστήρων έτσι 

ώστε η φωτιά να σβήσει αμέσως. Θα πρέπει να χρησιμοποιούμε ζώνες ασφαλείας κατά την 

οδήγηση για να μειώσουμε τη σοβαρότητα του τραυματισμού σε περίπτωση σύγκρουσης. 

Μπορούμε επίσης να χρησιμοποιήσουμε τη διαφοροποίηση ως μέθοδο διαχείρισης 

κινδύνου. Η διαφοροποίηση είναι μια στρατηγική που έχει σχεδιαστεί για τη μείωση του 

κινδύνου κατανέμοντας σε όλες τις επενδύσεις. Η διαφοροποίηση μειώνει τη 

μεταβλητότητα. Υπάρχει ένα παλιό ρητό, μη βάζεις όλα τα αυγά σου σε ένα καλάθι. Η 

διαφοροποίηση επιτρέπει στα καλά και τα κακά γεγονότα να ακυρώνουν το ένα το άλλο, 

μειώνοντας έτσι τη συνολική μεταβλητότητα χωρίς να επηρεάζεται η αναμενόμενη απόδοση. 

Για παράδειγμα, η πώληση ομπρελών είναι μια επικίνδυνη επιχείρηση. Η πώληση παγωτού 

είναι επίσης επικίνδυνη. Εάν επενδύσουμε τόσο σε επιχειρήσεις ομπρελών όσο και σε 

επιχειρήσεις παγωτού, τότε μπορούμε να έχουμε ένα μέσο επίπεδο εισοδήματος σε 

περίπτωση βροχής ή ηλιοφάνειας. 



 
 

 

 

Μια άλλη σημαντική μέθοδος για τη διαχείριση του καθαρού κινδύνου ονομάζεται 

ασφάλιση. Είναι μια από τις πιο πρακτικές μεθόδους αντιμετώπισης ενός μεγάλου κινδύνου. 

Η ασφάλιση περιλαμβάνει τη μεταφορά καθαρού κινδύνου σε μια ασφαλιστική εταιρεία. 

 

Ασφάλιση 

Τώρα ας συνεχίσουμε να εξηγούμε την ασφάλιση. 

Μπορεί να αντιμετωπίσουμε τον κίνδυνο να χάσουμε τα χρήματά μας κατά τη διάρκεια 

πολλών από τις καθημερινές μας δραστηριότητες. 

Η ασφάλιση είναι μια δεξαμενή χρημάτων που κάθε συμμετέχων συνεισφέρει σε αυτήν την 

ομάδα με ένα μικρό χρηματικό ποσό. Αυτό το μικρό χρηματικό ποσό ονομάζεται ασφάλιστρο. 

Υπογράφεται σύμβαση μεταξύ του ασφαλισμένου και της ασφαλιστικής εταιρείας. Το 

συμβόλαιο αυτό ονομάζεται ασφαλιστήριο συμβόλαιο. Το ασφαλιστήριο συμβόλαιο 

αναγράφει τι θα πληρώσει η ασφαλιστική εταιρεία στον ασφαλισμένο σε περίπτωση που 

συμβεί. Ο ασφαλισμένος υπόσχεται να κάνει τις ασφαλιστικές πληρωμές, δηλαδή το 

ασφάλιστρο, και η ασφαλιστική εταιρεία υπόσχεται να πληρώσει για τη ζημιά ή την απώλεια. 

Ο κύριος στόχος της ασφάλισης είναι να διατηρήσει το υπάρχον επίπεδο πλούτου μας. Μας 

προστατεύει από απώλειες που αντιμετωπίζουμε ως αποτέλεσμα απροσδόκητων γεγονότων. 

Η ασφάλιση μπορεί να φαίνεται δαπανηρή, αλλά αξίζει το κόστος. Η απόφαση για την 

απόκτηση ασφάλισης καθορίζεται σταθμίζοντας το κόστος και τα οφέλη. 

Το κόστος απόκτησης ασφάλισης είναι το ασφάλιστρο που καταβάλλεται για ένα συμβόλαιο 

κάθε χρόνο. Το όφελος από την απόκτηση ασφάλισης είναι ότι μπορεί να προστατεύσει τα 

περιουσιακά μας στοιχεία ή το εισόδημά μας από γεγονότα που διαφορετικά θα μπορούσαν 

να προκαλέσουν οικονομική ζημία. Χωρίς ασφάλιση θα μπορούσαμε να χάσουμε μερικά από 

τα περιουσιακά μας στοιχεία εάν εμπλακούμε σε ατύχημα που προκαλεί μεγάλα έξοδα 

επισκευής. 

Υπάρχουν διαφορετικοί τύποι ασφάλισης για την κάλυψη διαφορετικών τύπων κινδύνου. Οι 

ασφαλιστικές εταιρείες προσφέρουν ασφαλιστήρια συμβόλαια που μπορούν να μας 

προστατεύσουν από οικονομικές ζημίες. Όταν υπάρχει μεγάλη πιθανότητα ότι ένα γεγονός 

θα προκαλέσει οικονομική ζημία και η πιθανή απώλεια από αυτό το γεγονός είναι πολύ 

μεγάλη, τότε θα πρέπει να ληφθεί υπόψη η ασφάλιση. Ωστόσο, δεν μπορούμε να 

ασφαλιστούμε έναντι όλων των τύπων κινδύνου, καθώς ορισμένα είδη ασφάλισης είτε δεν 

είναι διαθέσιμα είτε είναι πολύ ακριβά.  

 

 



 
 

 

 

Είδη Ασφάλισης 

Οι πιο δημοφιλείς μορφές ασφάλισης για ιδιώτες είναι η ασφάλιση περιουσίας και 

ατυχημάτων, η ασφάλεια ζωής και η ασφάλιση υγείας. Η κατανόηση των ασφαλιστικών μας 

αναγκών είναι σημαντική για τον καθορισμό του είδους της ασφάλισης που πρέπει να 

χρησιμοποιήσουμε. 

Η ασφάλιση περιουσίας και ατυχημάτων χρησιμοποιείται για την ασφάλιση περιουσίας και 

επομένως αποτελείται από ασφάλιση αυτοκινήτου και ασφάλιση κατοικίας. Η ασφάλεια 

αυτοκινήτου ασφαλίζει για ζημιές σε αυτοκίνητο. Με αυτόν τον τρόπο προστατεύει ένα από 

τα βασικά μας περιουσιακά στοιχεία, που είναι το αυτοκίνητο, και επίσης περιορίζει τα 

πιθανά έξοδά μας λόγω ατυχήματος. Εάν το αυτοκίνητό μας καταστραφεί λόγω ατυχήματος, 

τότε η ασφαλιστική εταιρεία μας δίνει τα χρήματα για την επισκευή του αυτοκινήτου. 

Ομοίως, η πολιτική του ιδιοκτήτη του σπιτιού καλύπτει τις ζημιές στο σπίτι. Για παράδειγμα, 

αν το σπίτι μας έχει καταστραφεί από πυρκαγιά ή σεισμό τότε θα πάρουμε τα χρήματα για 

την επισκευή του από την ασφαλιστική εταιρεία. Εάν οι ζημιές κοστίζουν 100.000 ευρώ, η 

ασφαλιστική εταιρεία θα μας πληρώσει αυτές τις 100.000 ευρώ. 

Η ασφάλιση υγείας καλύπτει τα έξοδα υγειονομικής περίθαλψης που πραγματοποιούνται 

από εμάς. Όταν είμαστε νέοι και υγιείς, παρόλο που η ασφάλιση υγείας φαίνεται περιττή, 

δεν πρέπει να την αγνοήσουμε καθόλου. Εάν συμβεί κάτι αρνητικό στην υγεία μας, αυτή η 

ασφάλιση περιορίζει τα έξοδά μας και διασφαλίζει ότι θα λάβουμε την απαραίτητη ιατρική 

φροντίδα. Χωρίς ασφάλιση υγείας, τα υψηλά έξοδα υγειονομικής περίθαλψης θα 

μπορούσαν γρήγορα να εξαλείψουν το μεγαλύτερο μέρος του πλούτου μας. 

Η ασφάλεια ζωής παρέχει πληρωμή σε ένα συγκεκριμένο άτομο σε περίπτωση θανάτου. Η 

πολιτική των 500.000 ευρώ σημαίνει ότι σε περίπτωση θανάτου ο δικαιούχος θα λάβει 

500.000 ευρώ. Η ασφάλιση ζωής είναι κρίσιμη για την προστασία της οικονομικής 

κατάστασης μιας οικογένειας σε περίπτωση που ένας πάροχος της οικογένειας πεθάνει. Εάν 

κανείς άλλος δεν βασίζεται στο εισόδημά μας, τότε η ασφάλεια ζωής μπορεί να μην είναι 

απαραίτητη. 

  

   

  

Επενδυτικοί Κίνδυνοι 

Έχουμε ήδη δει ότι οι περισσότερες από τις επενδύσεις ενέχουν κερδοσκοπικούς κινδύνους, 

επειδή μπορεί να οδηγήσουν είτε σε απώλεια είτε σε κέρδος. 

Έτσι, είναι σαφές ότι η επένδυση είναι επικίνδυνη. Σημαίνει ότι υπάρχει πιθανότητα να 

χάσουμε τα χρήματά μας όταν κάνουμε επενδύσεις. 



 
 

 

 

Γενικά, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με δύο είδη σημαντικών κινδύνων για τις επενδύσεις μας. 

Ονομάζονται διαφοροποιήσιμοι και μη διαφοροποιήσιμοι κίνδυνοι. 

Για να κατανοήσουμε τη διαφορά μεταξύ αυτών των κινδύνων, ας δούμε ένα παράδειγμα. 

Ας υποθέσουμε ότι θέλουμε να δημιουργήσουμε μια επιχείρηση. Θυμηθείτε το παράδειγμα 

που δόθηκε προηγουμένως σχετικά με τις επιχειρήσεις ομπρέλας και παγωτού. Η βροχή 

βοηθά την επιχείρηση με ομπρέλα, ενώ η ηλιοφάνεια και ο ζεστός καιρός βοηθούν την 

επιχείρηση παγωτού. Μπορούμε να επενδύσουμε σε μία από αυτές τις επιχειρήσεις ή 

μπορούμε να επενδύσουμε και στις δύο. 

Εάν επενδύσουμε μόνο σε ένα από αυτά, μπορεί να βρεθούμε αντιμέτωποι με τον κίνδυνο 

να μην βρέχει με ομπρέλα ή να μην υπάρχει καύσωνας στην επιχείρηση παγωτού. Αυτό θα 

σημαίνει ότι δεν θα μπορούμε να κερδίσουμε χρήματα και τα επενδυτικά μας χρήματα θα 

χαθούν. 

Εάν επενδύσουμε και στις δύο επιχειρήσεις, τότε σημαίνει ότι έχουμε διαφοροποιήσει τα 

χρήματά μας σε αυτές τις δύο επενδύσεις. Ο κίνδυνος μη βροχής ή απουσίας καύσωνα θα 

μειωθεί κάνοντας περισσότερες από μία επενδύσεις. Επειδή αυτοί οι κίνδυνοι δεν μπορούν 

να συμβούν ταυτόχρονα, θα συνεχίσουμε να κερδίζουμε ένα μέσο χρηματικό ποσό αντί να 

χάσουμε τα χρήματά μας. 

Ωστόσο, παρόλο που έχουμε επενδύσει και στις δύο επιχειρήσεις, εξακολουθεί να υπάρχει 

ένας κίνδυνος που δεν μπορούμε να αποφύγουμε. Για παράδειγμα, εάν οι ομπρέλες και τα 

παγωτά που παράγουμε δεν απαιτούνται καθόλου από τον κόσμο επειδή προτιμά άλλα 

προϊόντα, τότε σημαίνει ότι δεν θα βγάλουμε χρήματα από αυτές τις επενδύσεις. Τέτοιοι 

κίνδυνοι μπορεί να επηρεάσουν όλες τις αγορές ή τις επιχειρήσεις ταυτόχρονα, επομένως 

δεν είναι δυνατό να μειωθούν οι ζημίες με διαφοροποίηση όπως στο παράδειγμα. Αυτοί οι 

κίνδυνοι ονομάζονται μη διαφοροποιήσιμοι κίνδυνοι. Οι άνθρωποι ενδιαφέρονται 

περισσότερο για τους μη διαφοροποιήσιμους κινδύνους, επειδή οι άλλοι κίνδυνοι μπορούν 

να μειωθούν με τη διαφοροποίηση. 

Οι εναλλακτικές επενδύσεις έχουν διαφορετικά ποσά κινδύνου και αναμενόμενες 

αποδόσεις. Κάθε μεμονωμένος επενδυτής θα ήθελε επενδύσεις που προσφέρουν πολύ 

υψηλή απόδοση και δεν έχουν κανένα ρίσκο. Ωστόσο, τέτοιες επενδύσεις δεν υπάρχουν. Όσο 

περισσότερο κίνδυνο έχει μια επένδυση, τόσο μεγαλύτερη θα είναι η αναμενόμενη απόδοση 

της. Για παράδειγμα, όταν καταθέτουμε τα χρήματά μας σε λογαριασμό ταμιευτηρίου, θα 

λάβουμε τα έσοδα από τόκους όπως συζητήσαμε στην Ενότητα 3. Αυτή είναι μια σχετικά 

ασφαλής επένδυση. Αλλά αν αγοράσουμε Bitcoins, αυτή θα είναι μια σχετικά επικίνδυνη 

επένδυση που μπορεί να καταλήξει είτε με κέρδος κεφαλαίου είτε με απώλεια κεφαλαίου. 

Επομένως, θα περιμέναμε να κερδίσουμε περισσότερα από αυτή την επικίνδυνη επένδυση 

από τα έσοδα από τόκους που υποτίθεται ότι θα λάβουμε από τον λογαριασμό ταμιευτηρίου 

μας στην τράπεζα. 



 
 

 

 

Ως τελευταία λέξη θα πρέπει να έχουμε κατά νου την ακόλουθη φράση του Benjamin 

Franklin. 

“Μια επένδυση στη γνώση αποδίδει το καλύτερο συμφέρον “ 

 

Τι Μάθαμε? 

● ΕΝΝΟΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ 

● ΜΕΘΟΔΟΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 

● ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

Σε αυτή την ενότητα, μάθαμε την έννοια του κινδύνου και τους διαφορετικούς τύπους 

κινδύνου. Μάθαμε πώς να διαχειριζόμαστε τους κινδύνους μας ακολουθώντας τα βήματα 

της διαχείρισης κινδύνων. Μάθαμε επίσης τους επενδυτικούς κινδύνους και τους 

διαφορετικούς τύπους κινδύνου που σχετίζονται με τις επενδύσεις και τις αποδόσεις. Ως 

αποτέλεσμα, μάθαμε πώς να προστατεύουμε τα χρήματα και τα περιουσιακά μας στοιχεία. 

 

Τώρα, ας λύσουμε το σταυρόλεξο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΜΑΣ - ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ 

 
 

 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
5 ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΜΕΤΑΞΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΤΙΚΑ 

ΜΕ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 
7 ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΜΕΤΑΞΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟΥ 

10 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΖΗΜΙΑ 
ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ 

11 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΦΕΡΕΙ ΖΗΜΙΑ Η ΑΠΩΛΕΙΑ 
 

ΚΑΘΕΤΑ 
1 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΧΑΝΕΤΑΙ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ 
2 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΠΟ ΚΙΝΔΥΝΟΥΣ 
3 ΧΡΗΣΙΜΟ Η ΜΕ ΑΞΙΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 
4 ΕΑΝ Ο ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΥ ΠΙΘΑΝΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΜΕΓΑΛΕΣ 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΑΥΤΗ ΤΗ ΜΕΘΟΔΟ 
6  ΜΙΑ ΠΙΣΙΝΑ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΟΠΟΥ Ο ΚΑΘΕ ΣΥΜΜΕΤΕΧΩΝ ΣΥΝΗΣΦΕΡΕΙ ΜΕ 

ΕΝΑ ΠΟΣΟ 

8 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
9 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΦΕΡΕΙ ΚΕΡΔΟΣ Η ΖΗΜΙΑ 

 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΛΕΞΕΩΝ: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΚΙΝΔΥΝΟΥ, ΔΙΑΠΟΙΚΙΛΗΣΗ, ΑΠΩΛΕΙΑΕΛΕΓΧΟΥ, ΑΠΟΦΥΓΗ, 
ΑΣΦΑΛΗΣΤΗΡΙΟ, ΑΣΦΑΛΕΙΑΥΓΕΙΑΣ, ΑΣΦΑΛΙΣΗ, ΦΤΩΧΟΡΙΣΚΟ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ, ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΡΙΣΚΟ, 

ΡΙΣΚΟ 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

  

● Αυτές είναι οι απαντήσεις. Πώς τα καταφέραμε?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

● Συγχαρητήρια, ολοκληρώσαμε την Ενότητα 6, όπου συζητήσαμε πώς να 

προστατεύσουμε τα χρήματά μας. 

  

  

Ενότητα 1: Πώς να 
διαχειριστείτε χρήματα 

(οικονομικός 
γραμματισμός) 

  
Ενότητα 2: Πώς να 

λαμβάνετε αποφάσεις 
για τα χρήματα 

  

 
Ενότητα 3: Πώς να 
κερδίσετε χρήματα 

  
Ενότητα 4: Πώς να 
ξοδέψετε και να 

πληρώσετε 
  

Ενότητα 5: Πώς να 
κάνετε ένα οικονομικό 

σχέδιο 

  

 
Ενότητα 6: Πώς να 

προστατεύσουμε τα 
χρήματά μας 

 
Ενότητα 7: Πώς να 

προστατεύσουμε τα 
δικαιώματά μας 

Συγχαρητήρια – Ενότητα 6 


